

吉林：全面振兴全方位振兴迈出新步伐

中国这十年·系列主题新闻发布

新华社长春8月1日电(记者段续、孟含琪)记者从1日举行的“中国这十年·吉林”主题新闻发布会上了解到,党的十八大以来,吉林深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,10年间,全省经济运行稳中有进、稳中向好,产业结构不断优化,全省粮食年产量连续跨上700亿斤、800亿斤台阶,营商环境持续改善,全面振兴全方位振兴迈出新步伐。

山东：夜间“烟火气”旺起来，激发城乡消费新活力

新华社济南7月31日电(记者王志)炎炎夏日,夜幕降临,山东省济南市特色老街芙蓉街迎来一天中最热闹的时刻。游人们悠然地脚踏着石板路,品尝着炸肉串、烤鱿鱼、水果捞等各色美食,还可亲身体验各种潮玩、彩绘等项目,感受着这座城市夜晚持续升腾的“烟火气”。

“平均每天能卖出五六百份,忙得手都停不下来。”一家烤生蚝的店主孙梅说。

非遗文化成为“夜经济”的一张亮丽名片。在山东省临清市的宛园景区内,灯光旖旎,游人如织。景区推出了全息投影灯光秀、萌宠乐园等沉浸式游乐项目,同时增设非遗展演主题,将夜景文创灯光与非物质文化遗产京剧、皮影戏、竹马戏偶等有机结合,每天吸引数千名游客前来夜游打卡。

“太热闹了,没想到家门口就有这么繁华的夜游景区,身着汉服还能免费打卡,既是游客也是‘主角’。”随父母前来看游玩的学生李彤辉说。

景区夜游、特色餐饮、文化演艺、主题灯光秀……山东各地的“夜经济”显现出旺盛活力。

山东省文化和旅游厅二级巡视员王春生说,为激发文化和旅游消费潜力,目前山东正在举办文化和旅游惠民消费季,通过开展“一城、一街、一繁华”——夜间文旅嘉年华等活动,鼓励文化底蕴深厚的古商城、古街区及旅游小镇景区等发展文旅“夜经济”,助推文旅产业快速升温。

不光是在城市,农村“夜经济”的兴起也为乡村振兴注入了新活力。在位于鲁西南的菏泽经济开发区陈集镇,集种养、休闲于一体的金硕生态农业产业园傍晚时分也热闹起来。在这里,游客们可体验葡萄、桃等水果的夜间采摘,还能在专门区域搭建帐篷、用灶台做饭,体验不一样的农家乐。

“产业园流转了8500余亩土地,通过大力发展特色种植和乡村生态旅游,目前已实现村民分红300多万元,惠及曹庙、华堂等11个村,实现了集体增收和村民受益的双赢。”金硕生态农业产业园党支部书记郝友彪说。

荷花节、美食节、电竞节……在位于济宁市微山县的国家5A级旅游景区微山湖旅游区,昔日“静悄悄”的微山岛如今夜晚热闹非凡,来自全国各地的游客在此闻荷花飘香、赏芦苇摇曳、品地方美食。

“6月以来,景区旅游逐渐恢复,目前日均游客量超过1万人次,其中每晚在岛上休闲度假的游客接近2000人次。”夜经济的兴起带动了微山岛餐饮、住宿、交通运输等产业的快速发展。”山东微山湖旅游发展集团有限公司总经理助理李霞说。

上海浦东：市场准营承诺即入制改革落地

新华社上海8月1日电(记者杨有宗)“以前开新店,要提前1个月左右准备材料,现在只要1天就能完成。”8月1日,在上海市浦东新区企业服务中心,红宝石食品有限公司营销部经理沈燕在窗口完成行业综合许可证办理后说。

沈燕说,红宝石要在浦东成山路开一家新店,在来窗口办理前,她在“一网通办”平台,选择“我要开烘焙坊/面包房”业务,通过简单几步

操作,即可在当天完成行业综合许可证办理。

《上海市浦东新区推进市场准营承诺即入制改革若干规定》1日起正式施行。根据规定,市场主体书面承诺其已经符合要求并提交必要材料的,即可取得准营的行政许可,实现证照衔接。根据规定,浦东新区行政审批局应当通过告知承诺书一次性告知市场主体从事特定行业经营活动涉及的行政许可事项、许可条件、法律法规依据以及所需材料目录、提交方

加工和食品细加工、冰雪和避暑休闲生态旅游三个万亿级大产业;奥迪一汽新能源汽车、吉化120万吨乙烯、中车松原新能源产业基地等一批重大项目落户;2021年全省地区生产总值增长6.6%,固定资产投资增长11%,净流入高端人才1万余名。

吉林发挥农业大省优势,坚决扛稳维护国家粮食安全重任。10年来不断增强粮食生产能力,粮食年产量自2013年起连续9年超过700亿斤,2021年达到807.84亿斤,比2012年增长超过20%;

累计建成高标准农田4030万亩,主要农作物耕种收综合机械化率达到92%,力争到2030年粮食年产量突破1000亿斤。

发布会上,吉林省省长韩俊表示,优化营商环境是推动经济高质量发展的关键举措。全省持续营造高效便利、利企惠企的发展环境,各地城市信用监测指数大幅度跃升,市场主体总量突破300万户,连续4年招商引资到位资金增长30%左右。韩俊说,吉林将进一步深化“放管服”改革,加快数字政府建设,全力优化营商环境,为振兴发展注入强大动力。

走进县城看发展

新华社海口8月1日电(记者陈凯姿)位于海南岛西北端的澄迈县,近年来以“低碳制造与数字经济建设”为契机,主动“拥抱”新技术、新产业,依托数字、互联网技术带动产业转型和智慧城市建设,努力探索出一条数字化转型发展路径。

以生态园区孵化新兴产业集群

一湾碧水,鲜花簇簇。走进澄迈县海南生态软件园,茂林之间,公司职工或骑行或漫步。很难想象,十多年前村民用来放牛的荒地上,如今有超过1.2万家互联网科创企业落户,成为国家级科技企业孵化器。

近年来,澄迈县锚定新兴产业打造海南生态软件园,在数字、互联网领域开辟了一个新空间。

“县里设立了专门的数字产业引导基金,对专精特新企业开展点对点精准招商。”澄迈县发改委副主任曾德仕说,“我们还梳理了可开放的应用场景,将其匹配给对口企业,确保其前期发展不缺业务。”

企业争相入驻软件园,“留得住”才是关键。澄迈县整体规划了两期共30多平方公里土地,建设高标准配套设施,形成集办公、娱乐、教育、休闲为一体的“15分钟生活圈”,还接入了互联网医院,为企业员工提供医疗健康保障。

为进一步优化营商环境,澄迈县打通了审批服务“最后一公里”。海南生态软件园管理局工作人员聂程韬指着办事大厅告诉记者,目前商务、社保、税务等多个部门都已进驻并设立政务服务工作站,园区企业“办事不出园”,入驻性项目实现“零审批”。

随着互联网龙头企业相继入驻,海南生态软件园加速孵化区块链、数字贸易、游戏进出口等数字经济产业集群。2021年,园区营收近2000亿元,同比增长近165%。

以数字理念激活传统企业转型

生产线数据集中分析、智能集控中心对车间远程技术指导、用AI技术切割玻璃和控制窑炉……澄迈县信义玻璃(海南)有限公司的高科技厂区建设目标,正逐渐从规划图搬进现实,首期改造工程将于10月底完工。

“用数字技术改造传统制造业,玻璃也能‘云’上生产。”该公司高级顾问胡铁石说,“我们利用云技术,启动了智能集控中心、智能化仓储等布局和建设,目标是形成以数据驱动的生产监控和企业管理体系。”

这家生产建筑、航空玻璃,产品远销东南亚、非洲和南美的传统企业在,在外部竞争压力下加快数字化转型升级,是澄迈县制造业转型的缩影。

在澄迈县油气勘探生产服务基地,海南中海石油码头有限公司也在积极探索数字化转型之路。

作业计划自动排程、调度指令准确下达、拖车吊机实时定位……2021年以来,海南中海石油码头有限公司先后建设智能生产指挥系统和智能化仓库,通过数字化管理模块,自动采集与处理码头生产数据,并进行智能调度。升级改造后,该公司调度人员减少60%,仓储中心作业准确率和效率均提升50%。

近年来,澄迈县不断强化数字技术应用,整顿、关停“小散乱污”企业,为新兴产业项目腾出发展空间。2016年以来,该县地区生产总值年均增速6.7%。澄迈县还依托海南自贸港政策红利,探索发展加工贸易、保税仓储和跨境电商等。数字理念正加快推动澄迈县传统加工制造产业向智能化转变。

以智能技术赋能社会治理

和邻里有纠纷怎么办?工地噪音影响睡眠怎么办?“在微信群里就能快速解决!”澄迈县老城镇马村社区,居民马祖金最近只要遇到难事,就在“马村网格-居民微信群”反映,有时候“当天提当天处理”。

民生问题快办快结,依托的是澄迈县为创新社会治理打造的“网格化服务管理平台”。2021年7月,澄迈县政法委委托软件公司基于“企业微信”开发出可与普通微信连接的平台,按“网格化划分”和“一户一代表”的原则,将澄迈县居民纳入同一个“大家庭群”。

澄迈县综治办负责人欧国栋说,这个利用网络技术开发的平台,现在已覆盖全县95%的人口,共整理诉求案例近900个,办结率达到90%。这个平台既能在群众家门口解决问题,又能精准推送老百姓关注的防疫、防诈骗等信息和惠民政策。

以网络技术赋能社会治理,是澄迈县探索的“智慧城市”建设的模式之一。近年来,澄迈县逐渐提高“5G+大数据”投入,打造智慧感知社会管理服务系统。此外,通过5G网络技术,澄迈县还打造了智慧教育共享平台、智能水务管理平台和智慧生态环境整治服务信息平台,通过互联网实现教育、防汛和生态环境等领域的数据抓取、远程互动及监测预警。

海南澄迈：以数字化转型探索新发展路径



江西南昌：搜救犬的高温“烤”验

▲7月26日,搜救犬跃入赣江开展游泳训练。

近日,江西省南昌市持续高温天气,南昌市消防救援支队特勤大队消防救援人员带领搜救犬每日开展岗位练兵活动,旨在提升搜救犬在高温天气下的综合搜救能力。截至2022年7月,南昌市消防救援支队特勤大队共有搜救犬22只。

新华社记者胡晨欢摄

回暖：云南旅游业交出年中“成绩单”

量持续攀升。

“熟悉的丽江又回来了!”在大型实景演出《印象·丽江》担任骨干演员的杨国柱说,“自6月10日复演以来,团队每天都有2场演出,我们要把精彩舞蹈展现给观众。”

连日来,在西双版纳傣族自治州告庄西双景景区,很多游客穿着当地的民族服装,一边拍照,一边品尝美食,享受这里愈来愈浓的烟火气。该景区负责人焦媛杰介绍,目前进入核心景区的游客每天保持在近1.5万人次。

今年以来,为克服疫情影响,云南聚焦金

融扶持、消费推动和稳市场主体等方面,打好文旅业纾困帮扶政策“组合拳”。

云南省文化和旅游厅28日公布的数据表明,上半年全省共接待游客3.59亿人次,实现旅游总收入3951亿元,分别恢复至2019年同期的89.8%和75.5%。云南省文化和旅游厅有关负责人表示,一段时间以来,云南旅游市场以“云南人游云南”为主。6月以来,以跨省团队游为代表的云南旅游市场快速恢复。今后将继续落实好各项政策措施,精准施策激活旅游消费,拉动旅游经济增长。

新疆大石峡水利枢纽大坝填筑至1500米高程



▲这是7月27日拍摄的新疆大石峡水利枢纽工程大坝下游河道(无人机照片)。

新华社记者房俊伟摄

工程大坝砂砾石料填筑至1703.5米高程,主要建筑物完工后下闸蓄水。工程建成后将有

助于改善塔里木河流域生态环境,促进南疆经济社会发展。

操作,即可在当天完成行业综合许可证办理。

《上海市浦东新区推进市场准营承诺即入制改革若干规定》1日起正式施行。根据规定,市场主体书面承诺其已经符合要求并提交必要材料的,即可取得准营的行政许可,实现证照衔接。

根据规定,浦东新区行政审批局应当通过

批制度改革处负责人郭颖说,告知承诺的适用范围从单个审批事项拓展到一个行业经营涉及的多个审批事项,实现企业开门营业不等。

根据规定,浦东新区行政审批局应当通过告知承诺书一次性告知市场主体从事特定行业经营活动涉及的行政许可事项、许可条件、法律法规依据以及所需材料目录、提交方

式、提交期限等。告知承诺书的告知内容应当全面、准确、易懂,可量化、可操作,不得模糊表述,不得含有兜底条款,不得在告知承诺书外另附许可审批条件。

郭颖介绍,主管部门建立了市场主体“公共信用+行业信用”二元筛查机制,依法列入严重违法失信企业名单的市场主体,不得适用市场准营承诺即入方式。